

暑假期间,港澳青年踊跃到内地参加实习、研学等交流活动——

厚植家国情怀 锤炼过硬本领

本报记者 程 龙

“作为港澳青年,我们肩负着时代的使命和责任。”在不久前举行的“粤港澳大湾区青年法治论坛”上,来自澳门大学法学院的钟亦喜作为青年学生代表,说出自己的心声。

这个暑假,钟亦喜与数十名来自香港、澳门的法学院系学生和青年律师,一同参加2023年“港澳与内地青年法律交流周”活动。一周时间,在北京和深圳两地,一系列法律相关交流活动开展得丰富多彩。

暑假期间,许多和钟亦喜一样的港澳青年踊跃到内地参加实习、研学等交流活动,把“读万卷书”与“行万里路”结合起来,在深入了解祖国历史文化、现实国情的过程中,厚植家国情怀,锤炼过硬本领。

现代化,和我想象中的很不一样。”香港青年封伯键由衷赞叹。

7月初,在“同心迎亚运·携手向未来”港澳青年浙江行活动中,封伯键与近千名港澳青年分赴浙江省11个设区市研学交流。港澳青年近距离感受浓厚的迎亚运氛围,也在绿水青山间领略“诗画江南、活力浙江”的魅力。

“在湖州看见美丽中国”,此言不虚。”在湖州了解到“茶叶变产业”故事,来自香港加拿大国际学校的学生胡晓雯感触颇深,“我在这里感受到‘一片叶子富了一方百姓’的意义,更真切体验到‘绿水青山就是金山银山’。”

“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色。”赣水之滨,登上滕王阁凭栏远眺,香港风采中学学生王芷盈的脑海中立即浮现出这一名句。7月下旬,她与香港青少年文化交流团、澳门江西同乡青年团等青年团体,一同参与“2023赣港澳台青少年交流周”。“活动中,我们不仅了解祖国的历史和文化,还与江西的伙伴们交流互动。”王芷盈说。

“既研又学,满载而归。”来自香港桂华山中学的学生郭泓林,这样总结他的暑期研学之旅。

7月23日至28日,由招商局集团香港青年联合会主办的“伴你成长,招商同行”中华传统文化研学活动走进陕西。郭泓林和来自香港培侨中学、汉华中等学校的师生一起,在古城西安游览大唐不夜城、大雁塔,感受中华优秀传统文化的魅力;在延安宜川县观赏黄河壶口瀑布,感受祖国山河的壮丽;在延安参观延安革命纪念馆、杨家岭革命旧址、枣园革命旧址,了解革命先烈的光辉事迹……师生们用脚步丈量祖国大地,用心领略中华优秀传统文化,边走边学,收获满满。

“我们亲眼见到了原本在历史书、电视、网络上了解到的中华优秀传统文化,不但增长了见识,更为博大精深的中华文明而感到自豪!”香港汉华中学学生王子祺说。

粤语区域普通话水平提升策略和上机培训课程。”此次培训课程的设计者之一、北师大文学院副教授聂大昕介绍,课程线上线下相结合,帮助港澳教师攻克普通话表达难点,提升普通话表达能力,同时还通过讲座、参访等形式让老师们感受中华优秀传统文化。

“对我来说,翘舌音、卷舌音比较难,常常让我‘舌头打结’。这次培训收获颇丰,希望以后还能有机会进行系统学习,让我的普通话水平更上层楼!”澳门濠江中学附属英才学校教师陈荷煜说。

正在攻读清华大学一香港中文大学经济学本科双学位项目的陈芷咏,把今年暑期作为自己“从大学踏入社会舞台的首次彩

排”。从6月底开始,她参加了由香港金融青年会组织的“2023金融青年汇暑期实习团”,到中信证券固定收益部实习。

“实习之余,我还得到与业界大咖面对面交流的机会,听他们分享创业路上的故事、探讨行业的挑战和机遇,让我受益匪浅。”陈芷咏说,“这段经历中,我不仅学到了宝贵知识和经验,也激发了对未来职业发展的热情,让我更有信心地追求理想。”

“国家的发展壮大,给港澳青年提供了更多宝贵机遇。”香港金融青年会主席余家鸿认为,暑期实习提供了很好的机会,让港澳青年走进内地,开拓视野,增强本领,从而在未来有更广阔的发展空间。



图①:香港青年在陕西咸阳市进行考古体验。 赵 阳摄



图②:在浙江嘉兴平湖市,港澳青年体验制作当地米酒。 嘉兴市委统战部供图



图③:“2023年港澳教师普通话能力提升培训班”结业仪式上,学员进行成果展演。 国家语言文字推广基地(北京师范大学)供图

版式设计:张芳曼

交心交友 互学互鉴

参观最高人民法院第一巡回法庭、深圳国际仲裁院、粤港澳联营律师事务所,了解深圳的法治建设;走进高科技企业,感受深圳的科技创新;探访南头古城、前海深港青年梦工场,感受大湾区的生机勃勃……“整个行程中,我与同学们同吃同住,结下了深厚友谊。我们会探讨粤港澳三地就同一个法律问题不同解决方案,大家都感到很有收获。”钟亦喜说。

“粤港澳联营律师事务所里,既有内地律师,也有香港律师、澳门律师,一个涉及不同法域的案子,可以得到高效解决。”这引发了钟亦喜的思考,“我希望将来能成为一名律师,视野不能只停留在澳门,而要放眼大湾区。”

“港澳与内地青年法律交流周”活动创办于2008年,已有来自港澳和内地的近30所高校、1200余名法学院系学生和青年律师参加活动。

“活动让港澳青年深入了解国家法治建设成果,促进互学互鉴、取长补短,也帮助港澳青年开拓视野,未来可以更好地融入国家发展大局。”连续多年参与组织活动的澳门法律交流促进会会长黄景禧说。

“非常幸运能有机会到大湾区内地城市实习,我认识了很多新朋友,也从业界前辈那里学到很多经验,真是受益良多。”香港恒生大学工商管理专业学生余明正说,这个暑假,他过得很充实。

余明正参加了由香港惠州新动力组织的“走进大湾区·惠州实习篇2023”活动,到中国建设银行惠州市分行实习。“国家在金融等领域的数字化转型让我大开眼界,银行大部分服务可以通过智能自助柜台、线上交易平台完成。”余明正说,实习让自己对这个行业有了更深认识,也更加希望未来能够到大湾区寻找发展机会。

“香港青年内地实习计划”“大湾区创未来——青年创新创业惠州体验之旅”……丰富多彩的暑期实习实践活动受到港澳青年欢迎。全国人大代表、香港惠州新动力创会主席楼家强认为,这些交流、实习和考察活动让两地青年朋友交流交心、互学互鉴,也让港澳青年真切感受到,未来应把握机遇、发挥优势,更好地融入国家发展大局。

了解国情 增进认同

身着汉服穿梭在西塘古镇的廊棚弄堂间,品味盛夏时节的江南韵味;漫步在通元镇的田园花海,欣赏乡村振兴的美丽画卷……“嘉兴的乡村很宜居,生产生活也非常

提升本领 增长才干

“关关雎鸠,在河之洲。窈窕淑女,君子好逑……”7月24日,北京师范大学英东学术会堂响起富有韵律的古典诗词吟唱,这是“2023年港澳教师普通话能力提升培训班”结业仪式上,学员们在进行成果展演。

完成前期线上培训后,7月19日至25日,来自港澳中小学及幼儿园的80名教师来到北京参加线下课程。“我们专门安排了

“我们亲眼见到了原本在历史书、电视、网络上了解到的中华优秀传统文化,不但增长了见识,更为博大精深的中华文明而感到自豪!”香港汉华中学学生王子祺说。

全国台联第二十届台胞青年千人夏令营——

青春之旅 情融两岸

程 龙 谭 芊

“第一次看到这么多‘国宝’坐在我面前啃竹子!”暑假里,2023年全国台联第二十届台胞青年千人夏令营四川成都分营在成都大熊猫繁育研究基地开营,憨态可掬的大熊猫让台胞青年开心不已。“四川是我爷爷的故乡,这是我首次踏上‘回乡之旅’。”台胞青年彭文郁说。

7月4日,全国台联第二十届台胞青年千人夏令营在北京开营,各地特色分营活动也陆续启动。约1000名台胞青年与大陆青年一起,用脚步丈量祖国壮美山河,用心感悟中华历史文化,开启了青春洋溢的研学之旅。

在金沙遗址博物馆探寻古蜀文化,到都江堰水利工程感受古人智慧,领略国家级非遗项目川剧的魅力……在以“情融两岸、畅享

天府”为主题的四川成都分营中,近40名两岸青年体验巴蜀传统文化,感受四川自然人文魅力。“台湾与四川有着深厚的历史渊源、紧密的经贸联系。台胞青年多走走看看,可以在交流中增进了解,传承弘扬中华优秀传统文化。”台湾中华工商业联合会协会学生生活活动委员会召集人林明道说。

跳跃、翻滚、倒立……伴随着阵阵喝彩,以“龙脉相传,舞动‘荆’彩”为主题的湖北分营在炫酷的街舞表演中拉开帷幕。“营员中有20多人是街舞爱好者,其中很多是首次到大陆。”本次夏令营领队、台湾筑梦者舞团负责人田晋瑜说,街舞很受当下年轻人喜爱,希望大家借此加强了解、增进友谊。

在约克泉领略泉城济南的魅力,走进孔子故里徜徉于博大精深的儒家文化……“交流活动丰富了我的见闻,拓宽了我的视野,两岸青年通过街舞交流切磋、互相了解,希望以后能有机会携手同行。”

“夏令营让我们相识、相知、相惜。”来自台湾大学、台南大学等8所台湾高校的学生与重庆高校的大学生一起,度过了难忘的8天。从美食、美景到就业、创业、人生规划,渝台青年学子有聊不完的话题。“我相信,不管未来我们在哪里发展,友谊都不会改变,感谢你们带来的那么多美好回忆!”重庆分营闭幕式上,两岸青年依依惜别。

“欢迎大陆的青年朋友来台湾走走看看,我们一定好好地招待你们,就像你们尽心招待我们一样。”两岸青年许下美好的青春之约。

一同努力为两岸关系和平发展作贡献。”

“我一直对北京故宫博物院非常向往,此次实地参观真是大开眼界。我想把自己的真实感受带回去,让更多人了解北京故宫博物院,让更多人传承弘扬中华优秀传统文化。”参加北京总营活动的台胞青年杨尚杰说。

以“青春梦想·缘聚上海”为主题的上海分营,聚焦青年创业就业、申城历史文化和两岸青年交流互动。“通过夏令营,我们对祖国大陆有了更深的了解,也让我们看到了祖国大陆充满活力的发展前景。”来自台湾高雄科技大学的杨延徽收获满满。

“夏令营让我们相识、相知、相惜。”来自台湾大学、台南大学等8所台湾高校的学生与重庆高校的大学生一起,度过了难忘的8天。从美食、美景到就业、创业、人生规划,渝台青年学子有聊不完的话题。“我相信,不管未来我们在哪里发展,友谊都不会改变,感谢你们带来的那么多美好回忆!”重庆分营闭幕式上,两岸青年依依惜别。

“欢迎大陆的青年朋友来台湾走走看看,我们一定好好地招待你们,就像你们尽心招待我们一样。”两岸青年许下美好的青春之约。

“欢迎大陆的青年朋友来台湾走走看看,我们一定好好地招待你们,就像你们尽心招待我们一样。”两岸青年许下美好的青春之约。

观沧海

中华儿女血脉相连,龙的传人使命在肩。日前,第十一次全国归侨侨眷代表大会在北京召开,广大归侨侨眷和海外侨胞汇聚侨界力量,共促海内外中华儿女团结奋斗。

大会召开前夕,中国华侨历史博物馆里,“筑梦之路——中国侨联发展历程展”开展。著名导弹和火箭控制系统专家梁思礼、“中国肝胆外科之父”吴孟超、“人民楷模”高德荣……“中国侨界杰出人物”名单熠熠生辉。一张张珍贵的老照片、一件件厚重的实物,深情讲述一代代归侨侨眷和海外侨胞秉承中华民族优秀传统文化,不忘祖国、不忘祖籍,不忘身上流淌的中华民族血液,热情支持中国革命、建设、改革事业的感人故事,展现了广大归侨侨眷和海外侨胞不忘初心、勇毅前行的赤子情怀。

博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的魂。中华文明有着5000多年的悠久历史,是中华民族自强不息、发展壮大的强大精神力量。广大归侨侨眷和海外侨胞不仅自身从中汲取精神力量,还积极发挥精通语言、熟悉多种文化的优势,从柴米油盐的日常,到琴棋书画的艺术等诸多方面,开展文化交流和文艺活动,推动中外文明交流互鉴。

海外侨胞遍及世界各地,是推动构建人类命运共同体的生力军。广大海外侨胞运用自身优势和条件,积极为住在国同中国各领域交流合作牵线搭桥,融入和回馈当地社会,为促进世界和平与发展不断作出新贡献。

团结一致的中华民族是海内外中华儿女共同的根。兄弟同心,其利断金。广大归侨侨眷和海外侨胞以侨为桥,以血缘、地缘、语缘为基础,以亲情、乡情、友情为纽带,融洽同胞感情、增进民族共识,为保持香港澳门长期繁荣稳定、推进祖国和平统一进程发声奔走、积极贡献力量。

中国梦是国家梦、民族梦,也是每个中华儿女的梦。全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,需要海内外中华儿女共同努力。如今,广大归侨侨眷和海外侨胞建功立业、报效祖国的舞台更大、机会更多、条件更好。围绕国家发展战略和人民美好生活需要,广大归侨侨眷和海外侨胞各尽其能、各展所长,充分发挥侨的资金、技术、管理、人脉等优势,在助力构建新发展格局、推动高质量发展中展现更大作为,在追求个人梦想的同时汇聚实现中国梦的强大合力。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。每个海外侨胞都是中华民族大家庭的一页,就像祖国参天大树的一片叶子,根永远深深地扎在祖国的深厚土壤里紧紧相连。共同的根让我们情深意长,共同的魂让我们心心相印,共同的梦让我们同心同德。相信只要海内外中华儿女紧密团结起来,有力出力、有智出智,凝聚起广大归侨侨眷和海外侨胞团结奋斗的磅礴力量,一定能够在强国建设、民族复兴伟业中作出新的更大贡献。

微言

“一会展两地” 助力琴澳一体化发展

孙天霖

日前,2023碳达峰碳中和创新项目交流大会在横琴粤澳深度合作区举行,项目对接会则落地澳门。这是琴澳双方加强展会合作,“一会展两地”创新模式的又一次成功实践。

“一会展两地”,即同一个会展活动在横琴粤澳深度合作区与澳门联动举办。澳门会展业素有硬件设施、配套服务、交通便利等方面的传统优势,文旅会展商贸产业是促进澳门经济适度多元发展的重点产业之一。横琴与澳门一水一桥之隔,具有粤澳合作的先天优势,是促进澳门经济适度多元发展的重要平台。《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》指出,支持粤澳两地研究举办国际高品质消费博览会暨世界湾区论坛,打造具有国际影响力的展会平台。

携手推广“一会展两地”模式,充分发挥横琴连接内地、澳门面向国际的独特区位优势,立足“澳门平台+国际资源+横琴空间+成果共享”的琴澳产业联动发展模式,两地会展业资源互补、大有可为。

从去年底的首届中国(澳门)国际高品质消费博览会暨横琴世界湾区论坛,到今年7月的“2023粤澳名优商品展—澳琴餐饮业商机洽谈会”……一系列落地琴澳两地的活动,显示出“一会展两地”模式的吸引力,也进一步提升琴澳展会平台的影响力。不久前,《横琴粤澳深度合作区会展产业发展扶持办法》出台,专门提出“一会展两地”模式补贴、两地会展活动协同补贴等多项支持举措,为琴澳两地会展产业融合发展再添助力。

琴澳携手,发挥优势,将进一步助力琴澳一体化发展,不断为澳门带来新活力、为横琴注入新动能。